Opis wymagan szczegotowych na poziomie podstawowym

Uczent:
1. wyznacza wyrazy ciaggu okreslonego wzorem ogolnym;
2. bada, czy dany ciag jest arytmetyczny lub geometryczny;
3. stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume n poczatkowych wyrazéw ciagu
arytmetycznego;
4. stosuje wzdér na n-ty wyraz i na sume n poczatkowych wyrazéw ciagu
geometrycznego.

»Wybrane wzory matematyczne”
— zestaw wzoréw matematycznych przygotowanych przez Centralng Komisje

Egzaminacyjna dla potrzeb egzaminu maturalnego z matematyki obowiazujacej
od roku 2015.

Ciagi

e Ciag arytmetyczny
Wz6r na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego (a,) o pierwszym wyrazie a, i réznicy r:

& =+ (p=1r

Wzor nasume S =a, +a,+ ... +a poczatkowych n wyrazéw ciagu arytmetycznego:
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Migdzy sasiednimi wyrazami ciagu arytmetycznego zachodzi zwiazek:
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* Cigg geometrvczny
Wzor na n-ty wyraz ciggu geometrycznego (a ) o pierwszym wyrazie g, i ilorazie g:

a=a-q 'dlanx2

n

Wzor na sume S = .7.: . ;Z: e e an pOCZthOWYCh 1 VVYI'&ZOW ciggu geometrycznego:
1-g°
a. - dla q =1
g ={" 1-g
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Miedzy sasiednimi wyrazami ciagu geometrycznego zachodzi zwigzek:
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Zadanie
Maturzysta  przygotowujqc sie do matury pierwszego dnia rozwigzat jedno zadanie,
a kazdego nastepnego dnia 3 razy wiecej niz poprzedniego dnia. Kaide zadanie rozwigzywat

w ciggu 10 minut.

a) W ciggu ilu dni rozwigze 121 zada#?
b) lle czasu poswiecit na rozwigzanie zadan czwartego dnia?

Przykladowe rozwigzanie zadania a)

Z tresci zadania: a, =1, q =3, suma ciggu geometrycznego =121
Rozwigzujgc zadanie nalezy skorzystaé ze wzoru na sume n poczatkowych wyrazéw ciggu
geometrycznego.

oznaczenie
n — liczba dni potrzebna na rozwigzanie 121 zadan

5 10-3"
13

1_37’i

3

=121

=121, po przeksztatceniu 3" = 243

D=5,
Korzystajac z wlasnodci poteg otrzymujemy n = 5.
Odpowiedz: Maturzysta rozwigze 121 zadan w cigqu 5 dni.

Przykladowe rozwigzanie zadania b)

Najpierw obliczymy, ile zadas rozwigze maturzysta czwartego dnia, czyli a -

Korzystajqc ze wzoru na n-ty wyraz . :
ciggu geometrycznego otrzymujemy v a,=a-q"

a, =1-3%1 =3% =27 (czyli czwartego dnia rozwigzat 27 zadar).
27 - 10 min=270 min=4,5h

Odpowiedz: Maturzysta czwartego dnia poswieci 4,5 h na rozwigzywanie zadan.
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Zadanie 1. Dany jest ciag (a,) okreSlony wzorem a, = 1 dla n =2 1. Trzeci wyraz
ciggu przyjmuje wartoscé o

A 3. B.=% G, 8, D. -6
Zadanie 2. Dany jest ciag () okrelony wzorem a_= ] dla n = 1. Piaty wyraz
tego ciggu przyjmie wartosc nr
10 1
A — B. 2. 4. D.=.
16 C oy

Zadanie 3. Liczba wyrazéw o wartosci ujemnej ciagu (a2, ) okreslonego wzorem
a =n*-n-6dlan21wynosi

A 6. B. 4. €5 LL2.
Zadanie 4. [le wyrazow ujemnych ma ciag (a,) okreslony wzorem 4 =n>-25dlan>1?

Zadanie 5. Ktory wyraz ciagu (a,) okrelonego wzorem a, = n? + 2 dla n > 1 przyjmuje
warto$¢ 117?

2—n

Zadanie 6. Ktory wyraz ciagu (a,) okreslonego wzorem a, = dla n = 1 przyjmuje

wartosé 5 ?

Zadanie 7. Suma S, poczatkowych wyrazéw n pewnego ciagu arytmetycznego (a )
jest wyrazona wzorem S, = n* - 4n. Oblicz dziesigty wyraz tego ciagu.

Zadanie 8. Suma S, poczatkowych wyrazéw n pewnego ciggu arytmetycznego (a,)
jest wyrazona wzorem S_ = 2n” + n. Podaj wzdr na wyraz a_.

Zadanie 9. Podaj wzér ogdlny ciagu arytmetycznego i oblicz pietnasty wyraz tego ciagu.
a) =11, 7,3, 1 ... k) 41,2, =5, ..

Zadanie 10. Podaj wzor ogdlny clagu arytmetycznego i oblicz sume jego poczatkowych
dwudziestu wyrazdw, jezeliz =111 2 =5,

o réznicy 5 i pierwszym wyrazie rownym (-9).

Zadanie 11. Oblicz sume S_dziesieciu poczatkowych wyrazéw n ciagu arytmetycznego

CIAGI
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Zadanie 12. Dany jest ciag 22 liczb, w ktorym pierwszy wyraz ma warto$¢ 121. Kazda
nastepna liczba jest o 11 mniejsza. Ile jest liczb dodatnich w tym ciagu?

A 11 B. 12 .13 D. 14

Zadanie 13. Podaj wzor ogolny ciggu geometrycznego o ilorazie (-2), jezeli jego czwarty
wyraz ma wartosc¢ 8. Oblicz wartos¢ 0smego wyrazu tego ciagu.

Zadanie 14. Podaj wzor ogdlny ciagu geometrycznego, jezeli jego drugi wyraz
ma wartosc 6, a szosty 96.

Zadanie 15. Oblicz warto$¢ szostego wyrazu ciggu geometrycznego o wyrazach dodatnich
wiedzac, ze wyraz piaty ma wartosc 25, a siodmy wartosc 1.

Zadanie 16. Oblicz sume S dziesieciu poczatkowych wyrazow ciaggu geometrycznego
o ilorazie (-2) i wyrazie pierwszym rownym (-1).

Zadanie 17. Dany jest ciag szescianow kolejnych liczb naturalnych 1, 8, 27, 64, ... . Jednym
z wyrazow tego ciagu jest 16'. Kolejnym wyrazem tego ciagu jest liczba

A. 16%, B.16%+1. C. (165 +1). D. (16% + 1),

Zadanie 18. Suma n kolejnych liczb catkowitych, z ktorych najwieksza jest n — 5, wynosi

n(n—11) _ C n(n—9) _

A.n(n->5). B. 5 >

D. 2n~ 5
Zadanie 19. Znajdz ciag arytmetyczny, w ktorym pierwszy wyraz ma wartos¢ 1 oraz

suma czterech pierwszych wyrazow jest wigksza o 2125 od sumy czterech nastepnych.

Zadanie 20. Dlugosci bokow tréjkata réznobocznego wyrazaja sie liczbami naturalnymi
i tworza ciag arytmetyczny. Jakie sa dtugosci bokdw tego trojkata, jezeli jego obwdd jest
rowny 12 cm?



ODPOWIEDZI
1. C 2.B
5. 3 6.4

9. a)a =4n-15ia,=45
10. 2, =23-2ni5, =40
13.a =—(-2)"'ia =128

16. 5, =341

17.C 18.C

20.3 cm, 4 cm, 5 cm

3.0 4.4
215 8.a =4n-1

b) 8, =7 -3 1d, =38

... Biy="188 12. A
14.4 =3-201 15.a,=5
2
19.0 =1, r=——
a, i =

o
<
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